

# 清耀晨曦 廉润童心

## 云和城西小学精心打造党建特色品牌

教育动态

### 2019-2021年度全省师干训先进集体公布 青田教师进修学校上榜

记者 潘岳林 周如青  
通讯员 梅苏飞 叶清



教育部 国防教育示范学校、浙江省国防教育成绩突出单位、浙江省雏鹰红旗大队、丽水市红领巾示范学校、丽水市示范书香校园、丽水市智慧教育示范校、丽水市教科研先进集体、丽水市清廉学校建设示范校 云和县城西小学高举国防旗帜,把红色基因、清廉文化贯穿整个教育的全过程,推进学校师德师风建设和未成年人思想道德建设,清耀晨曦 廉润童心,培育德智体美劳全面发展的弘毅少年。

#### 高扬国防旗帜 打造特色校园

路名叫 浩然路 长征路,教学楼叫 军志楼 军毅楼 军誉楼,走进云和县城西小学,一股强烈的国防教育气息迎面而来。

是的,这所学校有自己强烈的特色,因为它是浙江省军区爱心小学,他们把国防教育的旗帜在学校高高举起。

城西小学于2006年在省军区的援助下扩建落成,被冠名为 浙江省军区爱心学校。至此,红色基因、国防特色教育在城西小学身上留下深深的烙印。

崇忠园,十大元帅雕塑静静地肃立,每天陪伴孩子成长;雷锋书吧,开放式的书籍为孩子提供知识的海洋;国防文化宣教中心,创设了400平方米的国防知识展厅,可以学习历届领导人国防教育的论述、抗日战争十大经典战役、浙西南革命精神和杂项内容;学校还有国防教育VR互动场景设施,让孩子身临其境体验过草地、爬雪山的艰辛。

学校在课堂教学、综合实践活动和专题教育项目中融入清廉文化教育和国防教育,营造浓厚氛围;建设开放性书吧,订阅国防教育、清廉文化书籍和杂志,在阅读各类军事杂志中,了解军队历史、知晓军事知识,让孩子们潜移默化接受教育;大型军事人物雕塑和十八般武器石刻,吸引孩子走进军事天地,让每个孩子走进校园就能看得到、摸得着。

《三大纪律八项注意》是中国人民解放军的光荣传统,很多人耳熟能详。可新编的《三大纪律八项注意》,您是否听过?城西小学结合学生特点,编创了《城西小学三大纪律八项注意》军纪校歌。军小同学个个要牢记,三大纪律八项注意,第一做人品行要端正,诚实守信切莫遗失掉 歌词字里行间让每个城

西学子在传承红军精神的同时,用新时代标准要求自己。

#### 劲吹廉洁校风 守护清静校园

嘹亮军纪校歌回荡校园,红色是城西小学的底色,国防教育是城西小学的特色。在此基础上,城西小学打造 清耀晨曦 廉润童心 党建特色品牌,建设廉洁校园。

一直以来,城西小学全面落实学校党建及党风廉政建设责任制,按照建设和谐社会和廉政文化建设的总体要求,从学校办学特色出发,围绕党建促进学校教育中心工作,着眼于学校支部党员教师的政治思想建设,着眼于促进学生的全面发展,将 清耀晨曦 廉润童心 文化融入学校文化建设之中,进一步丰富校园文化内涵,彰显校园文化特色,提升校园文化品位。让全体党员和师生透过中华传统文化的浸润和熏陶,获得触及心灵、震撼灵魂的文化洗礼。

城西小学充分挖掘 廉 内涵,凝练 廉 精神,营造 廉 气息,结合学校国防教育特色,把校园内的一亭一柱、一墙一廊都打造成独特的校园清廉话语体系。通过清廉楼梯、清廉文化墙,对廉政准则、行业操守等进行宣导,传递讲诚信、守纪律、懂规矩的正能量,让洁净的校风徐来,润物无声。

廉入人心,外化于行,真正把清廉教育渗透到每个老师的心田里。学校每两周都会观看一次清廉视频。501班的曹项珍老师每次学习都会认真记录。我们上一次学习的是《一分钱没花,事儿就办了》故事

的主人公看似没花钱,其实丢了教风,丢了医德,个个都参与了受贿。这位有36年党龄的老党员印象很深刻,她说,通过一个个简短案例,使我们教师更加清醒地认识到 廉洁从教 的重要性和必要性,警醒自己严格要求,把廉政的要求变成自觉行动,自觉树立教师的良好形象。

城西小学还每周推出 清廉讲堂 微信公众号,师生共讲清廉故事,把廉洁教育纳入德育体系,与学科教育、素质教育紧密结合,使诚信立人、遵纪守法、廉洁奉公等良好的道德意识,根植于师生的头脑之中。

廉洁之风劲吹校园,专注教育教学。城西小学一直注重对青年教师的培养,并把提升党员教师专业成长作为切入点,开展把党员教师培养成教学、管理骨干和把骨干培养成党员的 双培养 机制,让党员教师和骨干教师始终成为教学改革的先锋,在各自岗位上发光。在 双培养 机制中成长的党员教师吴美玲,就获得了省信息技术应用创新大赛二等奖、省教育学会论文评比二等奖、市优质课评比二等奖、市教学能手等一系列荣誉。

#### 廉润学子童心 培育弘毅少年

栽下一颗种子,慢慢地,在心间发芽生长。

从2018年开始,城西小学开展 知廉 主题活动,从学生诚信守纪品德的形成和行为习惯养成等方面提出具体、可操作的要求,把清廉文化建设和清廉教育渗透到学生

学习生活的各个环节中,培养德智体美劳全面发展的弘毅少年。

学校用英雄人物为每个中队命名。来自505班贺龙中队的林烽同学,对贺龙的事迹了然于胸。老师都会给我们讲英雄的事迹,我自己也会找一些英雄的故事。林烽说,这些英雄的事迹和精神,激励我不畏艰难,努力学习。

除了课本上的榜样,还有身边的鲜活例子。陶正明将军退休前是江西省常委、省军区政委,自2006年爱心小学扩建工程和学校结缘后,前后十余次来学校看望孩子们,给孩子们送上书籍、学习文具等物品。就是这样一位将军,多次拒绝了当地政府的招待,而是留在学校食堂和孩子们一起用餐。他说:一顿饭的费用就是好几个学生一年的学杂费,这个饭不能吃。为此,城西小学的师生自己撰文、录音、制作了微视频《情为晨曦 廉以正名》,向这位老将军致敬。

学习榜样,化为自身行动。城西小学的孩子们讲清廉故事、制作清廉手抄报、清廉故事微音频、参加新童话 研学、国防技能大赛、晨曦广播站等活动,将党建精神传达到学校的每一个班级,每一次集会,每一个动作,使清廉意识在全体师生中 入脑 入心。

为了更好落实立德树人,抓好五育并举,提升学生综合素质,城西小学创造性开展 晨曦五韵(曲韵、墨韵、军韵、球韵、E韵)拓展课程,孩子们在学习中变得更加自信、更加阳光、更加坚毅,并多次在各级各类比赛中获得佳绩。其中由师生共同创作的舞蹈节目《兵心梦》参加全国第十三届 我爱祖国 CCTV青少年才艺展示时,获得金奖,两位男主人公被省艺术学校提前录取。此外,学校自编的军旅题材作品连续5年在县童话之春文艺汇演中获得一等奖。

城西小学校长叶小伟表示,学校整合教育资源,创建特色活动,让全体师生沐浴在清廉的阳光下,打造 清耀晨曦 廉润童心 党建品牌。这样的整合,有利于促进学生主动将所受的思想品德教育、所学知识技能得到不断巩固与拓展,实践能力不断提高,与学校教育形成合力。

本报(通讯员 张敏元)近日,浙江省中小学教师培训中心公布2019-2021年度全省师干训先进集体名单,全省共38个,青田教师进修学校榜上有名。这是该校继荣获2015-2016年度全省师干训先进集体后,再次获评全省师干训先进集体。

近三年来,青田县教师进修学校以建设 重要窗口 的使命担当,做教师满意的培训,在教师培训理论研究和实践创新上勇创佳绩,努力发挥示范引领作用。2020年、2021年,全县师干训工作均获省、市教师专业发展培训绩效考核优秀奖,受到了有关部门的高度

肯定和表彰。

据青田县教师进修学校校长叶世坚介绍,三年来,该校科学谋划,着力完善培训体系。坚持 分层培训、重点推进、全面提升 总体思路,遵循 面向全员、突出重点、分类组织、分层提升、创新方法、培育特色 工作原则,实施以高端培训、骨干培训、全员培训三个层次的梯级培训,每年组织校(园)长和部分教育教学管理人员集中到高校培训。近三年,学校委托华东师大、浙师大等8所高校举办22期高端培训,组织6门学科8批506位骨干教师参训,造就了一批各学段、各学科的领军人物和有广泛影响的名师。

#### 今年秋季新学期

## 缙云新添3所公办幼儿园

本报(通讯员 杜益杰)2022年秋季新学期,缙云县又有3所公办幼儿园建成并投入使用,它们分别是新区未来幼儿园、壶镇幼儿园教育集团碧水源和壶镇镇丽缙高新区幼儿园(暂定)。这3所幼儿园均按照浙江省一级幼儿园标准建设、装修及配备。

据了解,新区未来幼儿园东临好溪之畔,北倚实验小学教育集团培仁校区,总用地面积10902平方米,建筑面积8235.54平方米,办园规模21个班级,能提供幼儿学位600个。

壶镇幼儿园教育集团碧水源位于潜明水库安置小区,总占地面积6466.66平方米,建筑面积5177.8平方米,办园规模12个班级,可提供幼儿学位360个。

壶镇镇丽缙高新区幼儿园(暂定)坐落在丽缙高新区内,总占地面积8105平方米,建筑面积5861.17平方米,办园规模14个班级,可提供幼儿学位470个。

这三所公办幼儿园的投入使用,将在很大程度上满足缙云当地百姓对优质学前教育的需求,为缙云学前教育发展书写全新的篇章。

## 云和中学开展

## 骨干教师项目化研究汇报

本报(通讯员 王纳川)为发挥骨干教师的引领作用,近日,云和中学青年研修班的全体教师齐聚一堂,聆听校内骨干教师的項目化研究汇报。

周林仙老师主持的是学生生涯规划项目,她谈到:在研究中,我了解到当今世界的发展变化,希望能通过适当地引导,让学生找到自己的定位,为社会的发展添砖加瓦。

在本次活动中,各骨干教师围绕学科核心素养,以学生的深度学习为切入点进行深入研究,内容涉

及新课程理念、学生生涯规划安排等,体现出新教改背景下教学思维的多元发展,为学校的发展提供有力的动力源泉。

近年来,云和中学依托 四大工程 六大平台 等方式,正聚力打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。云中之核 骨干教师示范引领工程是 四大工程 之一,通过推进项目化负责制,发挥核心骨干教师作用,旨在聚焦实际问题,突破教学难关。

#### 盘溪中学法治教育讲座

## 解读校园暴力 释疑违法犯罪

本报(通讯员 王耀寅)为增强学生的法治观念,提升学生的法律知识水平,6月8日下午,缙云县人民法院为盘溪中学七年级的学生开展了 与法同行 护航成长 法治教育讲座。

在法治讲座中,缙云县人民法院民事审判二庭庭长、盘溪中学法治副校长王灯辉首先给大家讲解了什么是法律,与未成年人相关的法律有哪些。随后,他还通过一个个案例背后的数据,深入浅出地

分析校园暴力的危害及影响,如何向校园暴力说不,让学生明白哪些行为是违法,哪些行为是犯罪以及违法犯罪的恶劣后果,同时就如何防止校园意外伤害,抵制不良风气侵袭,如何提高自我保护防范意识等进行了阐述。

通俗易懂的语言,生动形象的讲解,牢牢吸引了在场的每一位同学。讲座结束,好多同学意犹未尽,王灯辉还对同学们提出的问题进行了释疑解惑。

## 劳动进行时 舌尖烧饼香



本报(通讯员 姚泽锋)揉面的揉面、和馅的和馅、提面坯的提面坯、撒芝麻的撒芝麻的,6月9日,缙云县河阳小学80多名6年级的学生围坐在学校食堂热火朝天地跟着烘焙师傅学做缙云烧饼。

经过一道又一道工序,孩子们亲手做的烧饼很快送进了烧饼桶中。在炭火热力的催动下,烧饼逐渐开始释放麦香,加之表皮麦芽糖糊化的香味,渐渐地勾起了大家馋虫。不一会儿,烧饼的香气溢满了整个食堂。

同学们拿起烧饼,迫不及待地咬上一口,香酥的烧饼便从舌尖慢慢渗透开来。品尝着美味的烧饼,同学们个个笑开了花。

为什么会让学生学做烧饼呢?校长王国宝这样解释:缙云烧饼的制作技艺是国家非物质文化遗产,也能让他们感受缙云人记忆深处的味道。六年级的同学即将毕业,以后他们会离开缙云展翅高飞,真心希望他们能记住缙云烧饼这个回家的路标。

#### 校园种了120余种中草药

## 遂昌山区小学建起了 本草园

本报(通讯员 吴莉琪 叶艳景)欢迎来到我美丽的校园,今天大家正在收获鱼腥草,让我带大家参观一下。每当有客人们来到遂昌县金竹镇中心小学,本草园解说团成员就会热情地给大家介绍

学校的历史和特色文化。

本草园解说团负责人吕晨玲老师介绍,本草园解说团成立于2021年,是学校基于校园中药劳动教育特色所延伸出的中药主持人社团的展示成果。社团中每4名学

生为一个小组,学习相关中药知识,练习脱稿演讲,定期轮换讲解,从校门口开始引导来宾参观学校的本草园、中药标本彩绘长廊、十二生肖中药展示长廊、中药展厅等特色区块。

截至目前,解说团已经成功接待来自省市县级访客200余名,这种方式不仅给了山区孩子一个展示的平台,更有利于培养学生的自信,提升对中药文化的兴趣。

参加主持人社团锻炼了我的表达能力,又能为传承和弘扬传统文化贡献力量,我们都乐在其中。作为学校本草园解说团的一员,三年级学生邓晨蕾总能感受到学校为大家打造的小导游平台的神奇力量。

金竹小学在校园中药劳育特色的打造中下足了功夫。2019年,学校以培育传统中草药为劳动特色,开辟了 本草园 作为学生的劳动实践基地,并将其分成多块田地让学生分年级、班级包干到户,校园各个角落共种植中草药120余种。

